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Ingegneria dell’energia, A.A. 2019/20
ALGEBRA LINEARE F.Acquistapace, V.M. Tortorelli

Primo foglio di esercizi

Prodtto scalare in R™: ((x1,...,20) (Y1, -, Un)) = T1y1++* + Tnln;
Prodtto vettore in R?: (a,b,c) x (a, 8,7) = (by — Bc,—(ay — ac), a8 — ab)
quindi {(a,b, ¢) X (a, 8,7) - (a,b,¢)) = {(a,b,¢) x (o, 8,7) - (e, B,7)) = 0.

Domande di introduzione

>{)omanda 1 a- Si scriva in forma parametrica in R? la retta passante per i punti (—=3,1) e (=2, —4);
b- si scriva un’equazione della stessa retta.

omanda 2 Le rette (1,1) +¢(1,-1),t € Re (2+2t,2 —t), t € R si incontrano?

omanda 3 Si scriva in forma parametrica in R? la retta passante per i punti (1, —2,1) e (=2, 1, —3).
Si scrivano equazioni della stessa retta.

¢ Domanda 4 a- Si mostri che per ogni m le equazioni y — ma = 0, z = m definiscono una retta.
b- Si mostri che le coppie di rette della famiglia cosi definite sono sghembe. Tt@ CAS/

Domanda 5 Si scriva in forma parametrica in R? il piano passante per i punti
1,2,3), (0,4,0) e (0,—1,2). Si scriva un’equazione dello stesso piano.

Domanda 6 Quali delle seguenti coppie di rette nello spazio R? sono sghembe?

X (0.1,2) +#(1,1,1), t € R; {1_'”“’“
O=z—-y+=z
.b_{—l—x—&-Qy—i-z: {1—x+y+z
—2=z—-y+z O=z—-2y+=2
l=x—-2y+=2

- (2t —3,2t — 1,2t +2), t € R,
e 2+ ’ {5—4x—3y+z

Domanda 7 Si scrivano le equazioni dei piani del fascio passante per la retta
2t —3,2t—1,2t+2), t € R.

Domanda 8 Si calcolino i prodotti scalare e vettore tra (1,2,3) e (—1,2,—3).

Domanda 9 Si calcoli il coseno dell’angolo tra le rette in R* date da (2t — 3,2t — 1,2t +2,¢), t € R,
eda (t—3,t—1,t+2,t), te R

Domanda 10 Si scriva equazione del piano passante per (1,1,1), (—1,1,-1), (0,1, 2).

Domanda 11 Si scriva equazione del piano passante per il punto (1,1,1) e la retta di equazioni
l=x+y+=z2
O=z—y+2z

Domanda 12 Si scriva un’equazione del piano per (1, 1, 1) parallelo a quello dato da 3z+4y+5z = 1.

Domanda 13 Si scrivano delle equazioni per una retta passante per (1,1,1) e che non interseca il
piano dato da 3z + 4y + 5z = 1.

Domanda 14 a- Si trovi la distanza tra i due piani definiti rispettivamente da 2z — 2y + 2z =4 ¢
T—y+z=2.



AT g ol nih wh,. =P

Domanda 1 a- Si seriva in forma parametrica in R* la retta passante per i punti

b- si scriva ‘equazione della stessa retta. 2
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Domanda 5 Si scriva in forma parametrica in R il piano passante per 1 punti ﬂ:
(1,2,3). (0,4,0) e (0,—-1,2). Siscriva un'equazione dello stesso piano

B’ £ Pi o yedendy TL E_P;("',&‘?’)
B AR +E(ER) = ;”‘;&;MT;\{“ 0 (~1:3-1)

— (M) AMRLD 4/*(-4,-3-4)'- A(nt) = (1-nb, 20030 33 0)
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Domanda 7 5i scrivano le equazioni dei piani del fascio passante per la retta
(2t —3,2t—-1,2t+2), te R
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Domanda 6 Quali delle seguenti coppie di rette nello spazio R* sono sghembe?
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4.()(5\ .,“, : 1=:'Iy}:: 2, - Tae (t;A*hZ*(’)
a-((0,1,2) + £(1,1,1),]t € R; e
== O=c-y+z  n,. ?c.wm (19 redeal{ 147
) l=x+2y l=z4+y+=z
> :
2=x—y+=z 0=z—-2y+= FA >B c<B® C

e (2t-3,2t - 1,2t +2), teR, {t;; Q_If;r|.:v va flav= {VGE Jteh v - fm\*
T o ren: 406G R |

CJEcA L £,

7QeR
/ Coole. omellore o recede o
éq_, fn £ lyw%,@/mw gl %qu\ - ((r”l
=Xy 42 = X x=2+2 Z:%,x Xl (= o
H - J JeR X-Prt>-?)
\4—)(7"2 5: X"j B ?h
Focma fﬁ/xﬁue’rﬂ.‘(/\ z 2 }te I, X?P%%(\f

Lo Do

(X,4 5= (93,4 )«x4, 0, 1)  tmic,
—_—

r:]mbol(/w[ {:_g; 7(,1:|vv\m(6’4+1"2-f{’) 4;)(4,;11,} }sz,g-({(ﬂo)i)
9= E:Rs/ﬂlfk

2:- - 3
EERT 1/4‘ R —R
Rl:{(‘.')}\; X+44+41= 4 e )(-‘/*?,;0‘

Key4l

¢ XIP) ) X 1)

AP [P T "
1 {(’(.“I\Z"J{/ X—(”/“):'{#'/i:w:}

h g L :(’\u) ey (A
A 1=3k 43 | E_Z/\"M)"’)i
k! o
0:}/—4-)/424’ 0 = A 5 b=y Now c'sov Sotu).

A=A A4k )+
{0-,&—/,6 U C




b- Si determini I'equazione dei due piani paralleli, rispettivamente contenenti le due rette sghembe
l=ax+y+=z2

0,1,2) +t(1,1,1), t € R;
(01,2 +1(1,1,1) O=z—y+2

¢~ Si calceolii la distanza tra le due rette.
Domanda 15 Si trovi il simmetrico di (1,2, 3) rispetto al piano dato da 3z + 4y + 5z = 1.
Domanda 16 Si calcoli la distanza di (1,1, 1) dal piano dato da 3z + 4y + 52 = 1.

1=3x+4y+ 52

Domanda 17 Si trovi il simmetrico di (1,2, 3) rispetto alla retta data da {
O=z+y+z

1=3z+4y+ 5z

Domanda 18 Si calcoli la distanza di (1,1, 1) dalla retta data da {
O=z+y+=z2

Domanda 19 Si scriva I'equazione del piano passante per (1,1,1), (=1,1,-1), (0,1,2), e si calcoli
la distanza dello stesso dal punto (—1,—1,—1).

Domanda 20 Siano v = (a,b), w = (A, B) in R% aB — Ab = 0 se e solo se vi sono A e p in R per
cui Av + pw = (0,0), cioé v e w sono paralleli.

Domanda 21 Siano v = (a,b,c), w = (A4, B,C) in R* aB — Ab =0 e bC — Bc = 0 se e solo se vi
sono A e g in R per cui Av + pw = (0,0,0), cioé v e w sono paralleli. Si noti che ne segue anche

aC — Ac = 0.



Ingegneria dell’energia, A.A. 2019/20
ALGEBRA LINEARE F.Acquistapace, V.M. Tortorelli

Primo foglio di esercizi:

esercizi formato esame

Esercizio 1. a- Si scrivano le equazioni della retta ottenuta proiettanto ortogonalmente la retta di
L l=x+y+=z . . . .
equazioni sul piano di equazione x + 2y + 3z = 4.
=r—y+z

b- Si calcoli la distanza del punto (1,1,1) da tale retta.






Ingegneria dell’energia, A.A. 2019/20
ALGEBRA LINEARE F.Acquistapace, V.M. Tortorelli

Primo foglio di esercizi:

esercizi formato esame

O=z+3y+z {1—:v+y+z

Esercizio 2. a- Mostrare che le rette nello spazio R? date da
O=z—-y+2z

2=zxz—-y+z
sono sghembe.

b- Trovare 'unica coppia di piani parelli ognuno contenente una delle due precedenti rette.

¢- Per quale tra i punti P = (1,1,1) e @ = (1,0,0) passa una retta che interseca le rette date?






Ingegneria dell’energia, A.A. 2019/20
ALGEBRA LINEARE F.Acquistapace, V.M. Tortorelli

Primo foglio di esercizi:

esercizi formato esame

O=z+3y+z {1—:v+y+z

Esercizio 3. a- Mostrare che le rette nello spazio R? date da
0=2z—y+z

2=zxz—-y+z
sono sghembe.

b- Si discuta se esiste un piano contenente la prima retta ed ortogonale alla seconda: nel caso se ne
scriva l'equazione.






